

全市检察机关“我是国家公诉人”系列报道⑥

申吟风

检徽闪耀践初心 公诉担当映忠诚

政治引领铸忠诚
在大案攻坚中提升司法担当

办理特大跨境电信网络诈骗案时，面对107名被告人、67本案卷中交织的资金流水与话术脚本，申吟风以“从政治上看”的敏锐性，将案件定性为守护群众“钱袋子”的政治任务。她带领“安·棱”团队建立“证据链可视化”工作法，用思维导图梳理200余笔涉案资金流向，针对犯罪团伙“杀猪盘”话术体系开展法律关系论证，最终以“全链条证据闭环”让所有被告人认罪认罚。

该案办理中，她将最高检“提升政治能力”要求转化为“穿透式”司法实践——不仅关注犯罪构成认定，更聚焦电信诈骗对社会信任体系的破坏，通过庭审教育向公众传递“法治是最好的营商环境”的治理理念，实现政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

业务精进提质效
在矛盾化解中提升司法能力

在某故意伤害案抗诉申请处理中，申吟风运用“三个提升”中业务能力建设要求，创新“证据审查+情绪疏导”双轨工作法。一方面，她制作《案发时段证据比对表》，以法医鉴定意见、监控录像等客观证据驳斥被害人不实诉求；另一方面，针对双方因积怨形成的对抗心理，引入“刑事和解七步法”，协调心理咨询师介入疏导。

当被害人从“当庭抗议”转变为“主动致歉”，申吟风用“求极致”的业务标准证明：提升司法能力不仅是法律条文的精准适用，更是“如我在诉”的共情智慧。该案办理形成的《轻伤害案件矛盾化解指引》，被市检察院作为提升办案质效的典型经验推广。

职业操守润底色
在未检实践中提升司法温度

办理14岁少女小美（化名）案件时，申吟风以职业道德水准提升为指引，突破“就案办案”思维局限。她发现小美因性教育缺失、家庭监护缺位导致认知偏差后，牵头建立“司法保护+社会观护”联动机制：联合妇联开展“单亲家庭亲职教育”，协调教育局为小美办理学籍衔接，推动公安机关建立“未成年人易受侵害场景排查清单”。这种“办案一治理一预防”的全链条保护模式，正是对最高检“提升职业道德水准”中“司法人文关怀”的生动诠释。

当小美在社区矫正中说出“想担任责任”时，申吟风用行动证明：公诉人的职业操守不仅体现于法庭上的义正辞严，更在于对迷途少年“不抛弃、不放弃”的持续守护。

三提升融实践
在全流程办案中淬炼公诉本色

无论是重返公诉岗位后建立的“重大案件三审三校”机制，还是暂离公诉岗位期间坚持的“刑检案卷跟案学习”制度，申吟风始终将“三个提升”贯穿检察履职全过程。她带领团队研发的《公诉案件证据审查指引手册》，将政治能力要求细化为“社会风险评估表”，把业务能力标准转化为“法律适用比对清单”，让职业道德规范具象为“当事人接待文明用语指引”。如今再次站在公诉席上，她以“三提升”为镜，让胸前检徽在每一次证据梳理、每一场法庭辩论、每一回释法说理中，都闪耀着新时代公诉人“忠诚、干净、担当”的法治光芒。

申吟风以“三个提升”为行动指南，在抽丝剥茧的案件办理中锻造司法匠心，在法理情交融的实践中厚植为民情怀。她用公诉热血书写的不仅是个人先进事迹，更是新时代检察官践行“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的生动注脚。



工作中的申吟风。

东坡法院：法治进校园 护航助成长

本报讯（曹澜曦 眉山融媒记者 杜欣谚 文/图）近日，东坡法院党组书记、院长、华西航空旅游学校法治副校长白晟走上讲台，以“远离毒品 健康成长”为主题，为该校160余名师生送上了“一堂沉浸式法治教育课”。

课堂上，白晟以近年来法院审理的真实案件为切入点，聚焦禁毒、校园霸凌、未成年人侵害等热点问题，结合相关法律法规，清晰阐释了涉毒、霸凌行为将面临的司法处罚及其对个人前途、家庭的深远影响，并详细告知学生在遭遇校园伤害和犯罪侵害时的正确应对方法。

真实案例令在场学生深受震撼，法律前所未有的具体化为学生们眼中“护航人生的坚实盾牌”，课堂气氛既庄重严肃又互动热烈。

彭山司法： 禁毒宣传进学校 青春无毒正向阳

本报讯（张西 眉山融媒记者 杜欣谚 文/图）为持续加强毒品预防宣传教育，增强青少年群体的拒毒防毒意识，近日，彭山区司法局公义司法所联合公义镇社区戒毒（康复）工作站、公义派出所所在公义中学开展“禁毒护航·青春向阳”防范青少年药物滥用宣传活动。

本次活动针对青少年好奇心强、辨别能力较弱、易受环境影响等特点，通过举办禁毒知识讲座、发放宣传资料、播放禁毒宣传视频、现场互动问答等多种形

式，系统讲解了毒品的种类、伪装形式、危害特征、传播途径以及国家禁毒相关法律法规。

公义派出所民警结合现实生活中的典型案例进行剖析，特别警示学生要谨慎交友，提高对来源不明的食物、药品的警惕性，引导大家从心理和行为上构筑拒绝毒品的坚固防线，自觉远离毒品危害，有效提升了青少年识毒、拒毒、防毒能力，使禁毒意识和法治观念深入人心，获得师生广泛好评。



法治教育课。



活动现场。

洪雅公安：多措并举 筑牢全民禁毒防线

本报讯（眉山融媒记者 杜艳）在第38个国际禁毒日前后，洪雅公安与洪雅县禁毒办紧密联动，以多种形式将禁毒知识送入市集，带进课堂，在城乡之间奏响识毒拒毒防毒的全民强音，为筑牢社会禁毒思想防线注入澎湃动能。

6月24日，适逢余坪镇“赶集日”，洪雅县公安局余坪派出所联合镇禁毒办、司法所，以发放禁毒宣传传册、涉毒线索征集资料、面对面讲解等方式，在

人流如织的集市搭建起坚固的禁毒宣传阵地。现场，民警和禁毒社工围绕传统毒品和新型毒品，从种类、特征与毁灭性危害等方面向过往群众进行宣教，吸引赶集群众纷纷驻足，仔细聆听学习。400余份宣传资料承载着警示箴言，200余个禁毒主题环保袋则让绿色无毒理念随群众脚步融入日常。这场覆盖广、形式活的宣传，切实提升了群众对毒品的警惕性，使“健康人

生、绿色无毒”的理念在群众心中扎根更深。

同日，瓦屋山派出所与司法所也积极行动，将禁毒宣传阵地前移至校园课堂。民警与禁毒社工深入学校，为孩子们精心打造了一堂生动深刻的识毒拒毒公开课。课程聚焦青少年认知特点与成长环境，采用通俗易懂的语言、触目惊心的案例、直观震撼的影像，深刻揭露毒品对个人身心、家庭幸福及社会秩序的严

重摧残，着重培养青少年抵制诱惑的勇气和智慧，引导他们树立“珍爱生命、远离毒品”的坚定信念。

这一系列务实举措，有力推动了禁毒工作“全民参与、全民知晓、全民支持”良好局面的形成。下一步，洪雅公安还将持续开展禁毒宣传进校园、进社区、进家庭、进网络等活动，在校内外线上线下营造浓厚的宣传氛围，共同打造“健康人生、绿色无毒”的社会环境。



仁寿司法：

铮铮誓言映初心 勇担使命善作为

本报讯（王梦璇 眉山融媒记者 杜欣谚）为庆祝中国共产党成立104周年，弘扬伟大建党精神，深化学习教育成果，仁寿县司法局开展了喜迎建党104周年系列活动主题党日，扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育，激励全局党员干部进一步转作风、树形象、铸忠诚、勇担当，以党建引领推动仁寿司法行政各项工作高质量发展。

入党宣誓，筑牢信仰根基。组织新老党员开展一次入党宣誓和重温入党誓词活动，新转正党员在党旗下庄严宣誓，其他党员干部面对党旗重温入党誓词，全体党员胸佩党员徽章列队，面向党旗，庄严举起右手握拳，在领誓人的带领下，用精神饱满、昂扬向上的声音郑重宣誓，表达对党绝对忠诚的坚定决心。同时邀请新党员代表发言，进一步引导全体党员干部增强党性，坚定入党信念和为共产主义奋斗终身的决心，激励新党员以自身的实际行动积极实践誓言。

讲专题党课，强化纪律意识。局党组书记围绕“锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良作风推动司法行政工作提质增效”主题为全体党员干部讲授专题党课，深刻阐述中央八项规定的具体内容、为什么要制定中央八项规定、中央八项规定改变了什么、如何锲而不舍落实中央八项规定精神，通过典型案例剖析引导党员干部认识违规吃喝等“四风”问题的危害，自觉抵制不良风气，有效提升党员干部的纪律意识和规矩意识。

观看党史纪录片，传承红色血脉。为进一步丰富党史学习教育形式，教育引导党员干部厚植爱国爱党情怀，传承弘扬伟大建党精神，组织全局干部观看党史纪录片《从未忘记》，在历史与现实、传承与展望中，向党的生日献礼。全体党员通过观看党史纪录片缅怀革命先烈，重温党的历史，不断增强守初心、担使命的思想自觉和行动自觉。

洪雅公安：

“硬核守护” 为千年非遗台会护航



织就立体化安全防护网，确保盛会全程安全、有序、圆满。

本报讯（周旭 眉山融媒记者 杜欣谚 文/图）6月22日，农历五月十七，洪雅五月台会热闹举行——队伍出巡的庄严仪仗、流光溢彩的花灯海洋交织成一幅传承千年的民俗画卷。画卷背后，洪雅公安以最高标准、最严部署，织就一张立体化安全防护网，确保盛会全程安全、有序、圆满。

面对这场集民俗、商贸、旅游于一体的年度盛事，洪雅县公安局成立安保指挥部，以台会核心活动为圆心，反复勘查巡游路线及祭祀、展示场地，累计投入安保力量200余人次，科学划分责任网格，确保“定人、定岗、定责”，提前发布交通管制通告，为盛会开辟安全通道。

当日上午10时30分，台会出巡队伍浩荡启程。在人民路、上正街等巡游主干道，交警铁骑开道，沿线警力密布，迅速清空巡游通道，执勤民警巧妙引导，既保障了巡游队伍顺畅前行，又确保了围观群众安全无虞。夜幕降临，华灯初上，重头戏“台会巡游”在万千期待中璀璨登场。洪雅公安启动全勤模式，加密部署警力，尤其在洪雅广场、三彩广场等关键节点，利用硬质隔离设施科学设置单向通行区域，有效分割密集人流。执勤民警目光如炬紧盯人群动态，高频次进行安全提示；消防救援大队现场驻守，应对突发火情隐患；特警机动力量持续待命，随时准备处置突发状况。在长达2小时的巡游中，这条“光之河”始终在安全堤坝内欢畅流淌。

人潮渐散，夜色归于宁静，2025年洪雅五月台会圆满落下帷幕。在这场文化与安全的双重考验中，洪雅公安以高度的政治责任感、严谨的专业素养和深厚的为民情怀，向全县人民交出了一份满意的平安答卷。